

# 奉献财政事业 谱写无悔人生

——记新疆维吾尔自治区库尔勒市恰尔巴格乡财政管理所所长阿依古丽·亚生



岁月的年轮镌刻着她默默耕耘的足迹，时光的隧道记录着她无私奉献的步履。她，是一名平凡的财政干部，一名普普通通的共产党员，但却以爱岗敬业、争创一流的奉献精神，任劳任怨、踏实苦干的过硬作风，开拓进取、勇于创新的不懈追求，亲民爱民、情系群众的公仆情怀，模范地践行着理财为民的神圣使命。她，就是新疆维吾尔自治区库尔勒市恰尔巴格乡财政管理所所长阿依古丽·亚生。

## 敬业勤勉 艰辛付出

1997年，阿依古丽·亚生从新疆财经学院贸易经济管理专业毕业后，被分配到库尔勒市英下乡农税所当了一名征管员。当时，为了加强对税收的源头管理，农税所实行包片分村工作制，阿依古丽·亚生被安排到英下乡卡尔巴格村。这个村人多地少，村民收入低，集体经济搞

不上去，村民对村委会有抵触情绪，对村干部有意见，加之文化水平低，纳税意识淡薄，征税的难度很大。阿依古丽·亚生上门征税时，村民们见了她不是躲就是藏，还经常冷言冷语相向，她几次流下委屈的泪水。

面对困难，阿依古丽·亚生没有退缩，而是选择了迎难而上。为消除与村民之间的隔阂，拉近和他们的感情，她每天骑着自行车挨家挨户上门走访。白天，她来到田间地头，挽起袖子和村民们一起劳动。晚上，她索性住在村民家中，帮他们干家务，和他们拉家常。精诚所至，金石为开。经过三个多月的不懈努力，村民们逐渐接受了她，喜欢上了这个嘴甜、勤快的“丫头”，不仅大人，就连小孩都能叫出她的名字。成为村民的知心朋友后，大家纷纷向她敞开了心扉，道出了自己的心里话。取得村民的信任后，她趁热打铁，在村里张贴征收告示，上门宣传税收政

策，晓之以理，动之以情，用自己的满腔真情打开了村民与征管干部之间的“隔心墙”。村民们纷纷主动上门交税，很快就超额完成了任务。

2004年，阿依古丽·亚生调到库尔勒市恰尔巴格乡财政管理所，担任总预算会计工作。面对新岗位，她铆足了劲儿刻苦钻研会计理论，虚心地向同事请教，不断积累实践经验，努力提高业务能力。很快，她就进入了“角色”，成为一名熟练的财会人员。为尽快将乡里的会计数据录入计算机，保证按时办理业务，她连续加班加点，困了就在沙发上打个盹，饿了就啃几口干饅，仅用了几天时间就完成了全套账簿数据录入和结算工作。

2005年，农业税、特产税全面取消后，乡财政所的工作职能发生了根本性的转变，从以前的催粮摊款转变为发放各种政策性补贴等。尽管工作角色有所转换，阿依古丽·亚生却没有丝毫懈怠，一如既往尽职尽责、踏踏实实地做好分内工作，并在深化乡村财政改革、优化收支结构、提高资金使用效益等工作方面，既当好“参谋”又当好“干事”。

辉煌的背后，必定是艰辛的付出。对阿依古丽·亚生来说，有着比常人更多的酸甜苦辣。

阿依古丽·亚生是家里的独生女，父亲早逝，母亲患有心脏病、高血压，腿脚不便。丈夫是巴州人防办的干部，平时工作十分繁忙，还有一个年幼的孩子需要照顾。1999年，孩子出生才两个月，丈夫就被安排到离家800多公里远的且末县挂职。阿依古丽·亚生独自一人既要照顾年幼的孩子和高龄多病的老母亲，又要照顾病重的婆婆，两头来回跑，忙得脚不沾地，但她没耽误过一天工作，还以出色的工作成绩被评为当年全局的

先进工作者。

2009年1月，阿依古丽·亚生刚刚走马上任恰尔巴格乡财政管理所所长，婆婆突患脑梗塞住进医院。谁料，屋漏偏遭连阴雨，老母亲又突发心肌梗塞住进医院。丈夫恰巧出差在外，亲戚又都在外地，根本帮不上忙。她每天做好三顿饭，分头送到相距近8公里的婆婆和母亲处，又急忙赶回来接送孩子上学，然后匆匆赶到单位上班，夜里还得陪床。一天下来，人累得几乎快散架了。就这样，第二天一大早，她又强打精神出现在所里，开始一天的紧张工作。面对困难，她没有向组织叫一声苦，向同事喊一声累。在照顾老人的一个多月时间里，她硬是一天假也没请，一项任务也没有落下。

十几年来，阿依古丽·亚生默默奋战在农村财政工作第一线，舍小家为大家，忘我工作。面对亲人的埋怨、家人的误解，她伤过心，流过泪，但仍然义无反顾地选择了坚守，选择了执着，用瘦弱的肩膀担起了事业和家庭的重担。

### 扛旗担责 争创一流

事事争先，样样创优。在阿依古丽·亚生这个好强上进的维吾尔族女财政干部的字典里，永远没有“落后”二字。凭着一股不甘平庸、永不服输的劲头，阿依古丽·亚生走到哪里，就把红旗扛到哪里。

2009年，市财政局在各基层站所实行竞聘上岗制度，阿依古丽·亚生以第一名的成绩被聘为恰尔巴格乡财政管理所所长。担任所长后，她以“带一流队伍、创一流业绩、作一流贡献”为奋斗目标，抓基础、搞创新，抓规范、促管理，内强责任，外树形象，使所里的工作年年有变化，年年有进

步，整体水平上了一个新的台阶。

恰尔巴格乡有7个村和一个直属农场，15000多名农民，而乡财政所只有4名工作人员。为按时将补贴款兑付到农民手中，阿依古丽·亚生带领工作人员克服人手少、时间紧、工作量大等困难，加班加点、连续作战，饭顾不上吃、水来不及喝，仅用了三天时间，就将粮食直补、良种、家电、汽车摩托车下乡等各种补贴款通过“一卡通”及时发放到农民手中，而且分毫不差，受到广大农民群众的一致好评。

强化管理是依法理财的前提，而强化管理需要用严格的制度来规范。阿依古丽·亚生亲自参与，制定完善了政治业务学习、廉政建设、责任追究等制度，用制度来管理人、用制度来规范人、用制度来激励人，乡财政所逐步实现了“服务规范化、手段现代化、管理系统化”的工作目标。作为所长，她充分发挥表率作用，带头学习政治理论、政策法律和专业知识，带头恪守职业道德，带头遵守工作纪律，以过硬的素质和良好的作风，带出了一支充满凝聚力、向心力、战斗力的优秀团队。

为农服务是乡村财政所最重要的一项工作。阿依古丽·亚生经常对所里的工作人员说：“农民到所里来办事，大家一定要主动招呼、热情服务。”在她的带动下，所里的工作人员对前来办事的农民都是笑脸相迎、端水让座、热情接待。全所工作人员真心对待农民群众、热情服务农民群众，以满腔热忱赢得了全乡农民群众的交口称赞。

财政工作无小事。阿依古丽·亚生工作十分认真，对办理的每一笔业务都是一丝不苟，政策把得严、问题看得准、业务讲得透，令人心悦诚服。在工作中，她严格依法办



事，廉洁奉公，遵守财经法纪和各项规章制度，既热情服务，又坚持原则，树立了财政干部的良好形象。

结合民主评议政风行风工作，按照廉洁、勤政、务实、高效的要求，阿依古丽·亚生采取了一系列行之有效的措施办法，认真抓好协调落实和监督检查，形成了行为规范、运转协调、廉洁高效的运行机制，使财政所在创新意识、服务质量和办事效率上有了新的提高，群众的意见越来越少了，反映越来越好了。心血和汗水换来了喜人的收获，2009年，在全市民主评议政风行风群众满意度测评中，乡财政所的满意率达到99%。

### 亲民爱民 情系群众

作为一名少数民族干部，阿依古丽·亚生在维护民族团结上始终立场坚定、旗帜鲜明。乌鲁木齐“7·5”事件发生后，她顶住巨大压力，坚守在维护稳定的第一线。她带头在所里昼夜值班，确保正常的工作秩序；带头戴上红袖标，巡逻在大街小巷；主动参加乡里组织的流动人口和出租屋大清查活动。她还走家入户引导广大村民认清事实真相，真正搞清楚“谁是破坏我们幸福生活的人，谁是我们

亲如一家的兄弟姐妹”，号召大家保持清醒头脑，珍惜来之不易的美好生活，不信谣、不传谣，不做任何有损国家和人民利益的事。由于劳累过度，阿依古丽·亚生几次腰伤复发，疼得直不起腰。但每次她都是敷上两贴膏药，又忍着病痛投入到维护民族团结和社会稳定的工作中。

性格开朗的阿依古丽·亚生待人真诚、乐于助人，不管谁遇上了困难，她都会伸出援助之手，热心帮忙，真诚相助。有时是亲切问候，有时是慷慨解囊，有时是耐心开导，有时是认真倾听，润物无声，温暖着每个人的心田。

恰尔巴格乡上和什巴格村村民依米提·乃吉米丁家里土地少，收益差，没有其他的收入来源，一个人拖着6个孩子艰难度日。阿依古丽·亚生得知后，从2004年起，每月为他家送去大米、白面和清油，每年冬天送去一吨半煤炭。每逢古尔邦节和肉孜节，阿依古丽·亚生都要上门看望慰问他们一家，送去羊肉、水果等节日礼物。平时碰见依米提·乃吉米丁，总是偷偷往他手里塞个一、二百元钱。依米提·乃吉米丁的大儿子到了工作的年龄，阿依古丽·亚生又把他介绍到饭店当厨师。生活逐渐好起来

的依米提·乃吉米丁每次提到阿依古丽·亚生，都是老泪纵横、泣不成声，千言万语凝聚成一句话：“共产党好，人民政府好，财政所的克孜巴郎（姑娘）好。”

从2003年以来，阿依古丽·亚生连续7年为恰尔巴格乡上和什巴格村三户汉族贫困户捐款捐物，帮助他们渡过难关，鼓励他们树立生活的信心。每逢节日，她总是会出现在这三位贫困户的家中，看望慰问、嘘寒问暖，欢声笑语又重新回响在这些因贫困而失去生气的汉族兄弟的家中。这几户贫困户为了表达感激之情，多次备好了饭菜，诚心诚意地邀请阿依古丽·亚生到家里坐坐，但都被她婉言谢绝了。她拉着他们的手，诚恳地说：“只要你们的日子过好了，我也就高兴了，比吃什么好东西都开心。”

2009年7月，热心肠的阿依古丽·亚生又主动参加了库尔勒市慈善母亲协会，踊跃捐款资助生活困难、面临辍学的贫困高中学生。一年多来，她已捐款2000多元，用一份浓浓的母爱之情，为莘莘学子奉献出了一片真挚而博大的爱心。

梅花香自苦寒来，栉风沐雨显芬芳。1999年，阿依古丽·亚生被评为库尔勒市财政局“先进工作者”，2004年被评为库尔勒市“先进财政工作者”，2005、2006、2007年连续三年被评为“优秀公务员”。2009年，被库尔勒市财政局授予“女能手”荣誉称号，同时被恰尔巴格乡人民政府授予“纠风工作先进个人”荣誉称号。这一切，凝聚着她的辛勤和付出，浸透着她的心血和汗水。这一切，令她倍感骄傲和自豪，也将激励着她奋力前行，谱写出更加辉煌的人生新篇章。

（财政部人事教育司供稿）

责任编辑 韩璐

